

骑士当家球星詹姆斯—— 责任压肩头 热血真汉子

退到无路可退，若非蜕变求生，便是举旗投降。勒布朗·詹姆斯向命运说不。经历居无定所的黑色童年，22岁的他如今已是真真正正的NBA九五至尊。昨天来到NIKE ZOOM LBJV中国配色版球鞋展示厅，年轻的詹姆斯以亲身经历告诉所有中国球迷：“选择坚持，选择责任，选择做一条能担当的真汉子。”

酷当家

在克里弗兰骑士，一切都是围绕詹姆斯运作，他是毫无疑问的当家人。同队友对詹姆斯的印象，答案统一——“酷”。

詹姆斯很强悍。球场上有同伴走了神，他会厉声呵斥，哪怕对方在NBA的年资比自己长10年。詹姆斯爱热闹。喜欢跳舞的他，有时会在自己的家中开派对，那一刻大家疯作一团早已没有国王。詹姆斯也可以很温柔，他率领大伙与社区的孩子们联谊。“作为一支球队的领袖，最重要的品质是责任心。我所做的一切，都是为了更好地团结整支队伍。”

去年闯入总决赛一鸣惊人后，再没有人敢小瞧骑士队。詹姆斯也从悲情英雄，转化成实质意义的王者。他想要的全部，只是一枚总冠军的戒指。这个夏天，当各个球队招兵买马重起炉灶时，骑士却按兵不动。詹姆斯毫不掩饰自己的失望，“是的，我多希望能有几个大明星和我并肩作战，那会是争夺总冠军的筹码。”话锋一转，却更是大当家的魄力，“当然，有我在，骑士今年仍旧有戏，我们的目标就是总冠军。”

伟丈夫

在詹姆斯的字典里，忠诚是责任感的衍生意义。从无人知道的俄亥俄州小城阿库拉走向世界，他却依旧忠于最初那片让自己并不快乐的土壤。詹姆斯把阿库拉的电话区号刻在了自己的手臂上，“是男人，就忠于自己的家园，忠于自己的事业。”

在夺得全联盟亚军前，詹姆斯已与实力平平的骑士队签下3年价值约为6000万美元的新合约。“这里有家的感觉。有些东西，并非金钱所能控制。”不久前的美洲杯赛，詹姆斯和他的美国队成功夺取了冠军，并获得了明年北京奥运会的门票。NBA总冠军和奥运冠军，哪个在“小皇帝”眼中更重要呢？詹姆斯微微有些犹豫，“我对总冠军梦寐以求，但是奥运金牌应该分量更重，那包含了整个国家的希望。我有责任为我的国家赢得金牌。”

詹姆斯也忠于自己的爱情。在高中毕业后，他就与同窗恋人注册结婚。詹姆斯第一次来中国时，未婚妻与他一起登上了长城。他甚至在空闲的时候帮忙做家务，他说和家人在一起的每时每刻都是享受。

好爸爸

詹姆斯有个一生的遗憾：他从未感受过真正的父爱。为了不让母

亲伤心，他甚至不能将这个遗憾说出口。16岁那年生下詹姆斯后，格罗瑞亚便与品行恶劣的男友划清了界限。之后，年轻的姑娘又多次遇人不淑。“小家伙不得不被寄养在别人家里，四五岁的他甚至还呆过监狱。我欠儿子的，很多很多。”

一生的遗憾，让詹姆斯决定，他必须给自己的儿子加倍的爱，加倍的呵护。“只要不去球场，我尽量抽时间和我的两个儿子在一起。我们会做任何普通父子一起做的事。打篮球，打橄榄球，棒球，甚至一起去野餐，比起他们的妈妈，小家伙与我更亲近。”詹姆斯抱怨精力充沛的大儿子让自己不得一刻休息，神情却是幸福，“我爱极了这种一家人在一起的感觉。”詹姆斯把自己的爱犬当做第二个儿子，并把自己的绰号送给了它，“它也叫小皇帝。”一幅其乐融融的温馨家庭照就此构成。詹姆斯将心中最灰暗的角落，还原成生活中最明亮的片段，“我是孩子的父亲，是需要给妻子一生承诺的丈夫，我有责任扛起这一切。”

肩负千斤，却也箭步如飞，詹姆斯承受着，并快乐着，“因为我是个有责任心的男人。”本报记者 华心怡



■ 詹姆斯：“你行，我更行”

本版图片 记者 周国强

NBA季前赛中国站

骑士VS魔术

央视五套、上视体育频道明晚8时直播

【壁上观】

桃子熟了

詹姆斯和霍华德。一个是2005年状元秀，一个是2004年状元秀。一场“秀”对“秀”的碰撞，引发的却是一场NBA商业大战。

耐克为詹姆斯开博物馆；阿迪达斯为德怀特搭建篮球乐园。在一帮偷着乐的，是中国市场又走进一步的NBA。3年，NBA等来了收获。如果说2004年，NBA还是赔本赚吆喝，今秋，在上海市，NBA已全面丰收。

丰收，体现在中国赛票房之火爆。上海站最贵门票，一张4000元人民币，季前赛的价，赶上在美国季后赛的价了。但开赛前一周，上海站门票已告销售一空。同样在澳门的比赛，最贵一张，不过980澳币。

今晨，NBA总裁大卫·斯特恩抵沪，一下飞机就赶赴NBA合作伙伴阿迪达斯篮球乐园。下午，总裁不顾疲顿，还要与部分中国媒体见面，这也是职业精神的一部分。3年前，总裁先生也曾来沪造势。记得当时，总裁特意从包里拿出一件中国赛纪念T恤，套在我的身上，然后与我一起合影。总裁的超强宣传意识，以及对中国市场的重视，可见一斑。

这几天，中国赛球票，成了紧俏品；NBA球星的相关纪念品，也在热卖中。3年前，NBA用姚明开启中国赛的大门，3年后，没有姚明，NBA中国赛火爆依旧。

小娴

魔术头号球星霍华德——

快乐写脸上 激情大男孩

咧开嘴、眯起眼睛、露出一口洁白的牙齿，魔术头号球星霍华德大笑着挥手致意，用刚学会的中文向上海球迷问候“你好”。昨晚7时，在新天地太平湖上的阿迪达斯NBA中国赛球迷中心，霍华德屡屡露出搞怪扮相，不见“魔兽”的凶猛之色。在活动结束后的采访中，霍华德表示，“场上场下，我都邀请球迷与我一同享受篮球的乐趣。大家开心，我也就开心了。”篮球，不仅仅在于激烈对抗，从中获得的快乐应该是简简单单的，这就是霍华德的篮球哲学。

回馈热情

推销篮球哲学，是霍华德此次上海之行的一大目的。这不，比赛还未开打，来自魔术的篮球旋风在太平湖上刮起。霍华德有备而来，一登场，便秀出一段独门舞技，扭着腰、挥着手、交叉着脚步，合着音乐尽情摇摆。

“气氛不够热烈，尖叫不够大声！”霍华德不满意，便主动向主持人吴大维虚心求问，普通话“大声”怎么说？一经点拨，霍华德搞怪的中文发音掀起现场一波热潮。“哦，道胜，道胜！”

随着一声哨响，霍华德为“不打不兄弟”阿迪达斯2007篮球夏季联赛总决赛开球，他不忘幽默一记：半蹲着持球，该动作持续了2分钟，“摄影师，快给我们合影留念。”比赛气氛一下子轻松起来。比赛中，霍华德还即兴担任现场解说，向吴大维学习一些简单的中文，“上海队，加油！”、“扣雷（上海话‘扣篮’）扣雷”“道胜道胜！”……时不时地，他还站起身扭动几下腰，跳上一段霹雳舞。

“在美国，无论是球迷互动，还是NBA比赛，我都是这样做的。”霍华德坦言，“幽默热情是我与生俱来的性格，我喜欢这种一呼百应的感觉。”“上海是座充满活力的城市，每次来，我都感觉是趟奇妙之旅。所以现在，我要将热情回馈给上海球迷。”

分享激情

年纪轻轻，22岁的霍华德被不少人视为奥尼尔二世，他的扣篮技术“一级棒”。今年NBA全明星赛，还记得霍华德史无前例地亲吻篮球那一幕吗？还记得篮板上印有他头像的卡通贴纸吗？昨晚，霍华德在球迷中心揭秘其独门秘笈。

梦想夺冠

夺取总冠军，是霍华德的梦想。“但能否在新赛季实现，我不敢打保票。你知道，波士顿凯尔特人、纽约尼克斯实力不俗。”同“小皇帝”詹姆斯的夺冠热情比起来，霍华德显得相当低调。但这并不说明他底气不足，事实上，他一直在这条梦想之路上努力着。霍华德说得很实在，“我把篮球当作是一种享受，在释放激情、传递快乐的同时，与队友并肩进步。”

同为状元秀，霍华德比姚明小5岁，他斩钉截铁地表示，“姚明是我一生的对手。”记者随即抛出问题，比起姚明，你的优势和劣势分别是什么？霍华德打起了太极，“姚明是一名优秀的球员。至于我们之间的强弱比较，还是在赛场上见分晓吧。”

别看霍华德表面嘻嘻哈哈，活动结束后，他一脸平静地告诉记者，“希望通过NBA中国赛，球队能向一个好的方向发展，我会努力奉献一场精彩的比赛。”

昨晚，霍华德将手搭在中国小球员的肩膀上，鼓动全场一起高喊“我们是兄弟”。他告诫青少年球迷，“团队精神很重要，这是制胜法宝。”高亢的嗓音、挥舞的臂膀、热情的微笑——霍华德刮起的篮球旋风，持续了整整2小时。

本报记者 陶邢莹

评论 07101612001